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Obyvatelé ÚSP Hořice vymění instituci za běžné bydlení
Hořice (Královéhradecký kraj), 20. 9. 2012 – Změny v poskytování sociálních služeb pro lidi s tělesným postižením na Hořicku byly předmětem diskuse, do které se zapojili odborníci z celého Královéhradeckého kraje. Pro 16 klientů Ústavu sociální péče pro tělesně postižené v Hořicích se otevírá možnost opustit stávající ústavní budovu a přestěhovat se do domků, které vyrostou v jižní části Hořic.  
 „V nových objektech se naši obyvatelé zbaví omezujících opatření, která s sebou chod ústavního zařízení nutně nese, budou mít dostatek soukromí a snadnější přístup ke službám ve městě,“ řekla ředitelka zařízení Renata Zemková. „Zároveň jim bude i nadále poskytována péče a podpora sociální služby v míře, kterou nezbytně potřebují.“ 
Zapojením Ústavu sociální péče pro tělesně postižené v Hořicích do projektu Ministerstva práce a sociálních věcí ČR Podpora transformace sociálních služeb získal Královéhradecký kraj jako zřizovatel zařízení možnost čerpat finanční prostředky z Integrovaného operačního programu na vybudování komunitních forem bydlení pro lidi s postižením. Díky vzájemné spolupráci kraje, zařízení a Národního centra podpory transformace sociálních služeb se podařilo získat více než 23 mil. Kč na výstavbu 2 domků. V každém z nich budou 2 bezbariérové domácnosti pro 4 osoby. Jeden objekt bude přízemní, druhý objekt bude dvoupodlažní, přičemž v přízemí budou domácnosti a v prvním patře budou prostory pro aktivizační činnosti klientů. 
K úspěchu akce přispěla i vstřícnost vedení města. „Tradice poskytování sociálních služeb seniorům a lidem s postižením je s Hořicemi spjatá stejně tak jako výroba trubiček nebo motocyklové závody,“ prohlásil starosta města Ivan Doležal s vysvětlením, že město se nejen prostřednictvím projektu Hořice - město bez bariér snaží usnadňovat lidem s postižením život. 
Pokud vše půjde podle plánu, výstavba domů bude zahájena v příštím roce a do novostaveb by se klienti měli nastěhovat v druhé polovině roku 2014. 
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Národní centrum podpory transformace sociálních služeb pomáhá vzděláváním a metodikou 32 organizacím, které umožňují osobám s postižením přejít z velkých ústavních služeb do bydlení a života v běžné společnosti. Národní centrum je součástí projektu MPSV ČR Podpora transformace sociálních služeb, projekt je financován z prostředků Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost. Národní centrum provozuje na základě zakázky MPSV společnost 3P Consulting, s.r.o. Více na www.trass.cz. 
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