Vídeň, Rakousko, 24. - 26. 3. 2013
Cílem pracovní cesty bylo zajištění přenosu zkušeností a získání informací o příkladech dobré praxe, v rámci systému komunitní péče pro osoby se zdravotním postižením, včetně systémových mechanismů podporujících tento typ služeb. Během 3 dnů se uskutečnilo celkem 6 návštěv v zařízeních poskytujících služby pro osoby s různým druhem zdravotního postižením. Zároveň byly převzaty informace o procesu transformace, systému financování potřebných služeb a zázemí pro tyto služby. Zahraniční pracovní cesta je úzce provázána s procesem transformace a deinstitucionalizace pobytových zařízení sociálních služeb probíhající v České republice.
Během pracovní cesty byla zajištěna návštěva:
Habit - skupinové bydlení pro osoby s mentálním postižením
LOK - kontaktní centrum pro osoby s mentálním nebo duševním onemocněním, kteří byli původně umístěni v psychiatrických léčebnách
AUFTAKT - podporované bydlení pro osoby s kombinovaným postižením (zejména lidé s psychickým a mentálním postižením)
Balance - Společné bydlení pro osoby s postižením – Život bez bariér
Vídeňský sociální fond – organizace zastřešující podporu sociální politiky v rámci Vídně. Zajišťuje strategické přístupy k deinstitucionalizaci v zákonech a vyhláškách města Vídně.
Villa Gams – individuální bydlení pro osoby s mentálním postižením
Návštěva výše uvedených zařízení byla praktickou ukázkou vytvořeného systému péče a služeb pro osoby s různým druhem postižení.
Systém podpory osob se zdravotním postižením v regionu Vídně je velmi ovlivněn spolkovými zákony i nařízeními města Vídně a konceptem financování a akreditování služeb.

[bookmark: _GoBack]Osoby se zdravotním postižením dostávají od Republiky Rakousko podporu podle 
míry svého postižení (rozděleno do 7 stupňů), služby jsou dále financovány ze Sociálního fondu města Vídně. Samotné sociální služby jsou certifikovány vždy na období 5 let (naplnění podmínek a standardů pro poskytování služby) a každý rok Sociální fond města Vídně vyjednává s poskytovateli služeb o konkrétní podpoře rozpočtu organizace. Sociální fond města Vídně dále finančně podporuje výstavbu nových zařízení, respektive zázemí pro pobytové a další služby, a to zejména formou návratné finanční pomoci (služby vracejí finanční prostředky do fondu formou nájmu prostor). Finanční prostředky je tam možné využívat pro další podporu výstavby zázemí pro sociální služby.

