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Bádání v (de)institucionalizaci

Mgr. Soňa Vávrová, Ph.D 

1. Jsou studenti vyšších odborných a vysokých škol schopni uchopit téma deinstitucionalizace a transformace pobytových soc. služeb a toto kvalitně zpracovat ve svých kvalifikačních pracích?

studenti kombinovaného studia, kteří pracují v soc. službách, mají výhodu praxe a znalosti aktuálních témat a dění v soc. službách, mají větší přístup k informacím o aktuálním dění a trendech, které mohou pak následně zpracovávat a vycházet tak z praxe. Studenti v prezenční formě, tak mohou získávat cenné informace o nových trendech a aktuálních otázkách, které napomáhají změně ve vnímání při u poskytování soc. služeb.  

uchopení studentů této problematiky v prezenční formě je víceméně v teoretických rovinách, kdy je možné na tuto problematiku nazírat v obecnějším rázu a to ve smyslu zamyšlení se, jak totalitní instituční model viz např. velkokapacitní DOZP vytváří prostředí, které generuje patologické jevy v chování lidí , kteří jsou nuceni žít bez soukromí, s velkým počtem lidí, v režimovém systému, který popírá individualitu jedince a nad to  staví  své funkční mechanizmy, které zajišťují naprostou kontrolu nad životem člověka a to nejvíce v tom smyslu, že je zbaven možnosti rozhodování v těch nejzákladnějších oblastech a věcech lidského života. např. čas jíst, spát, odpočívat, trávit volný čas, používat peníze apod. 

teoretické výstupy propojené s možností praxe studentů v zařízeních sociální služeb jsou dobrá praxe pro přísun informací o aktuálních otázkách, které se řeší a jakým směrem se ubírají soc. služby.

2. Jaké dílčí témata související s deinstitucionalizací a transformací sociálních služeb mohou ve svých kvalifikačních pracích studenti zpracovávat, aby výsledky jejich bádání byly použitelné v praxi?

při zpracovávání tématu je dobré se soustředit na jednotlivé aspekty a konkrétní problematiku jedné oblasti či na specifickou oblast či téma.

je potřeba dobře specifikovat téma a především cíl práce, aby její výstup byl použitelný v praxi či věcně popisoval skutečný stav zkoumané problematiky. 

témata: práce s veřejností, spolupráce s ostatními institucemi soudy, policie, trestná činnost uživatelů soc. služeb, vytíženost terénní služby, terénní služby versus pobytové služby, analýza potřeb využití jednotlivých služeb napříč celým spektrem soc. služeb, změna myšlení pracovníků a přístupu k uživateli soc. služeb., příprava uživatelů na přechod do jiných forem bydlení, názory pracovníků a managementu na procesy změn v soc. službách, způsoby motivace prac. v soc. službách

-práce s rodinou, senioři ve společnosti, senioři a rodina.

3. V čem mohou bát výsledky realizovaných výzkumů přínosné, a jak je lze v praxi využít?

při zpracovávání metodik, k analytické činnosti, k indikaci veřejného mínění, k pojmenovávání palčivých problémů v soc. službách a přeneseně v celé společnosti

Zapsal: Marek Těžký

V Ostravě dne 14. 11. 2012
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