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Konference Život jako každý jiný
Dne 27. listopadu 2018 se konala konference Život jako každý jiný 2018. Hlavním tématem konference bylo zhodnocení aktuální situace v oblasti transformace a deinstitucionalizace, jak v České republice, tak i v zahraničí. Jedná se o téma, kterým se MPSV již poměrně dlouhou dobu zabývá, především na úrovni systémových projektů a které je stále velmi aktuální.
Problematika samostatného života lidí s postižením, a to především lidí s mentálním znevýhodněním, je stále mezi širokou veřejností, ale i částí odborné veřejnosti, vnímána spíše jako okrajová záležitost a přitom se jedná o téma, které by mělo být ve středu našeho zájmu. Jde o naplňování samotných práv osob se zdravotním znevýhodněním, jak je definuje Úmluva o právech osob se zdravotním postižením, již se Česká republika zavázala dodržovat. 
Účastníky přivítala náměstkyně  MPSV Mgr. Zuzana Jentschke Stöcklová, která v úvodním slovu zmínila, že MPSV se již dlouhodobě koncepčně a metodicky zabývá podporou deinstitucionalizace, jejímž důležitým nástrojem jsou systémové projekty. 
Dva dopolední bloky byly věnovány transformaci sociálních služeb v ČR a zahraničí. Byla prezentována situace v oblasti deinstitucionalizace a transformace,  Akční plán přechodu od ústavní péče k podpoře v komunitě s pomocí terénních, ambulantních a pobytových sociálních služeb komunitního typu pro období 2019 – 2021 a Úmluva o právech osob se zdravotním postižením. Naši kolegové ze zahraničí představily evropské zkušenosti s deinstitucionalizací, tvorbu a naplňování akčního plánu podpory přechodu od ústavní péče k podpoře v komunitě a praktické zkušenosti s transformací.

[bookmark: _GoBack]V odpolední části se účastníci konference seznámili s novinkami z praxe, se zapojením uživatelů pobytových sociálních služeb d o běžné komunity a s praktickými zkušenostmi osob s mentálním postižením s životem v komunitě.  

Děkujeme všem přednášejícím i účastníkům za zájem o problematiku transformace.  A věříme, že konference přispěje k vzájemné diskuzi k tomuto tématu a podpoří další změny směrem k větší podpoře osob se zdravotním znevýhodněním v přirozeném prostředí.
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