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Ve dnech 8. – 9. listopadu 2018 se uskutečnila zahraniční služební cesta do Žiliny na Slovensku. Cesty se zúčastnily také pracovnice Krajského úřadu Jihomoravského kraje. Cílem cesty bylo jednak setkání s ředitelkou Regionálného centra autistov Žilina PaeDr. Beátou Matušákovou a s ředitelkou Agentury podporných služieb, neziskové organizace PhDr. Soňou Holúbkovou a pak seznámení se samotnou činností organizací. V rámci cesty se uskutečnila také návštěva bytů podporovaného bydlení v různých částech Žiliny.

Regionálne centrum autistov Žilina /http://rca-za.sk/index.html/ vzniklo v roce 2006 z iniciativy rodičů, pedagogů a odborníků, kteří se zabývají problematikou autismu. V rámci centra působí mateřská škola, základní škola, praktická škola, soukromé centrum speciálněpegagogického poradenství a sociální specializované zařízení pro osoby s autismem, které zabezpečuje péči pro děti od předškolního věku až po dospělost formou denního pobytu. 

Agentúra podporných služieb, n. o./ http://aps.nkh.sk/ působí v Žilině od roku 2003, provozuje zařízení podporovaného bydlení pro občany se zdravotním postižením, poskytuje jim podporu, která pomáhá jejich rozvoji, samostatnosti a  zvyšuje jejich kvalitu života v oblasti bydlení, vzdělávání, pracovního uplatnění a  rozvoje volnočasových aktivit. Dále provozuje „tréninkové byty“. Cílem pobytu v „tréninkových bytech" je rozvoj samostatnosti, podle schopností a možností uživatelů a přechod do méně intenzivní sítě podpory.
Při práci s uživateli používá organizace metodu „na osobu zaměřený přístup (person centred approach), která jí pomáhá zintenzivnit spolupráci s rodinami i  s městem Žilina, takže se postupně rozvinuly služby do systému podpory ve vlastních bytech. 

Návštěva byla pro všechny zúčastněné přínosná, nejen získáním nových zkušeností, ale také navázáním profesních vztahů. PhDr. Soňa Holúbková se také podělila o své zkušenosti na podzimní konferenci projektu Život jako každý jiný, kde byla jedním z přednášejících zahraničních hostů.





