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Zápis z diskuzního setkání 
Téma: Finanční gramotnost uživatelů s mentálním postižením v pobytových sociálních službách
Termín: 21. 11. 2018

Rozsah: 10:00-14:00 hodin
Místo konání: Na Maninách 7, Praha 7, zasedací místnost MPSV 5. patro
Úvod MPSV (Ivana Pučková):

· přivítání účastníků, 

· představení projektu Život jako každý jiný,

· seznámení s průběhem setkání,

· představení účastníků diskuze,

· účel cílů diskuzního setkání: Pro poskytovatele bylo účelem diskuzního setkání především výměna dobré a špatné zkušenosti v oblasti finanční gramotnosti v potových sociálních službách.

Základní okruhy k diskuzi

1. Finanční gramotnost uživatelů pobytových služeb
a. Rozdíly mezi ústavními a komunitními pobytovými sociálními službami v olbasti finanční gramotnosti
b. Specifika v oblasti finanční gramotnosti uživatelů u jednotlivých druhů sociálních služeb, zejména rozdíl mezi DOZP a chráněným bydlením
c. Rozvoj finanční gramotnosti v individuálních plánech uživatelů
2. Možnosti uživateů pobytových sociální služb pro samostatné disponování s penězi
a. Možnosti samostatného disponování uživatelů s peněžními prostředky

b. Kontrola uživatelů v užívání vlastních finančních prostředků

c. Uložení financí uživatelů v místě poskytování služby, možnost spoření uživatelů a následné umožnění přístupu k naspořeným penězům a využití naspořených peněz klienty
d. Možnosti uživatelů služeb samostatně disponovat s běžným osobním účtem v bance

e. Jaká je spolupráce s opatrovníky případně s podpůrci v oblasti financování

3. Rozvoj praktických dovedností hospodaření s penězi u lidí s mentálním postižením v návaznosti na proces transformace
a. Formy praktické podpory od pracovníků služby při práci s penězi směrem k uživatelům

b. Průběh nácviku samostatného nakupování a manipulace s penězi při nákupu

c. Průběh nácviku hospodaření s penězi a osobním rozpočtem

d. Průběh úhrady nákladů na bydlení a zajištění náiupu osobních potřeb uživatelů v transformované službě, možnosti a kompetence uživatelů umožnit jim co největší samostatnost

e. Příprava uživatelů na zodpověné zacházení s penězi a upozonování na případná rizika, které mohou způsobit v oblasti financí nepříjemnosti, např. před zadlužením, odcizením harazdrem apod.

Výstupy z diskuze účastníků
Finanční gramotnost lidí s mentálním postižením je velmi individuální, ve velkém počtu je možnost hospodaření těchto osob s penězi omezena soudně. U každého člověka se peněžní částka, se kterou může měsíčně hospodařit velmi liší. 
V ústavní péči je klientům strhávána přímo poskytovalem poměrná část za ubytování a stravu, klienti mají k dispozici  kapesné, se kterým jim pracovníci domova pomáhají hospodařit, pomoc je odvislá od úrovně jejich finanční gramotnosti a také dle omezení soudu s jakou částkou týdně mohou hododařit.
V komunitních pobytových službách žijí klienti v  domácnostech a musí se na chodu domácnosti podílet společně, s jejími dalšími obyvateli. Klienti se podílí na nákladech, ale i například na tvorbě jídelníčku a následné realizaci nákupů, při těchto činnostech jim pomáhají asistenti. Klienti mají v komunitních pobytových službách větší kompetence  ve finanční oblasti, přijdou  s penězi více do kontaktu.
V chráněném bydlení mají klienti větší kompetence ale také povinnosti, např. si sami vaří. Na život v chráněném bydlení jsou klienti připravováni dlouhodobě, i několik let.
Rozvoj finanční gramotnosti v individuálních plánech uživatelů je velmi individuální a hodně záleží  na výši částky, se kterou dle rozsudku soudu mohou klienti disponovat. Často se nedaří, aby klienti dosáhli vyšší míry samostatnosti např. při nákupech, kdy přes veškerou snahu pracovníků nedodrží limit částky pro nákup. Nácviky těchto čiností probíhají dlouhodobě a opakovaně. Někdy bývá problémem u některých uživatelů, krerých je ale zlomek, že u nich hrozí nadměrný nákup cigaret nebo alkoholu, ale plošný zákaz by mohl být považován za diskriminaci.

Kontrola uživatelů v užívání vlastních finančních prostředů probíhá především pomocí sociálních pracovníků, kteří mají přehled o penězích, kterými klienti mohou disponovat a pokud si chce klient něco koupit, musí se toto dopředu naplánovat a zjistit, zda si to může dovolit. Schopnější uživatelé,  především chráněného bydlení, si vedou i účetnictví vlastních osobních výdajů. 
Klineti s nižší mírou podpory bývají finančně zdatnější a jsou schopni si sami spořit a mít u sebe větší hotovost, je také možnost, aby si klienti ukládali peníze u  pracovníků služby v trezoru, kde nehrozí jejich odcizení nebo ztrára.
Možnosti uživatelů disponovat s vlastním běžným osobním účtem v bance jsou velmi individuální. Nejběžnější praxí je, že s účtem disponují opatrovníci společně s kientem. Klienti se učí vnímat stav svých financí, jak narůstají nebo ubývají a hospodařit dle svého případného týdenního limitu.
U některých uživatelů hrozí zneužití typu vylákání hotovosti nebo kupování věcí „kamarádům“ nebo ze stran nebankovních společností, které jim mohou vnutit nízké půjčky, které se ovšem vinou nepochopení závazků ze smlouvy a nesplácení mohou vyšplhat do mnohonásobně vyšších částek. Zde je důležitá spolupráce zařízení s věřitelem či případným exekutorem, aby dluhy dále nenarůstaly, případně pokud má klient nějaké úspory, aby došlo k uhrazení (alespoň čáti) dluhu.
Spolupráce s opatrovníky klientů je většinou dobrá, ale i to je velmi individuální. Lepší spoluráce bývá s veřejnými opatrovníky. 
Soudy někdy přistoupí na návrh opatrovníka ke snížení částky, se kterou může klient měsíčně samostatně disponovat. Toto řešení je ale u některých lidí výrazným krokem zpět. Uživatel se musí v rámci svých možností naučit hospodařit s co nejvyšší možnou finanční částkou, aby získal co největší kompetence.
Podpora od pracovníků služby při práci s penězi směrem k uživatelům, většinou probíhá formou slovní podpory, doprovodem nebo formou různé vizualizace, tvorbou metodických pomůcek (portfolia, fotografie letáků). Po absolvování tréninku mohou provádět pracovníci pozorování, zpětný monitoring tak, aby uživatel o dohledu v době nákupu nevěděl. Klienti také dostávají od pracovníků zpětnou vazbu, která je pro klienta důležitá a má určitý motivační aspekt. 
Některé sociální služby využívají k účelu nácviku ve finanční gramotnosti specializované organizace, které pomáhají uživatelům při manipulaci s penězi, poznáváním bankovek a mincí, nakupováním apod. Tyto organizace mají za cíl nácvik samostatnosti klientů.  Někteří klienti využívají vzdělávání mj. ve finanční gramotnosti, které specializované organizace nabízí. Zmíněnými organizacemi jsou například FOSA nebo EUROINSTITUT.   
U lidí s mentálním postižením je lepší, když disponují penězmi v hotovosti než možnost placení kartou. Je to pochopitelné, peníze v hotovosti jsou průkaznější. Lidé pak mají mnohem lepší přehled o své útratě a disponibilním zůstatku v peněžence.

Při nácviku samostatného nákupu a manipulaci s penězi je důležitá co největší samostatnost klientů, aby měli pocit, že si celou věci koupili sami, ne že jim ji někdo koupil. Asistent by měl při nákupu působit především jako opora, třeba i pro případný konflikt klienta s jinými zákazníiky v obchodě.
V chráněném bydlení probíhá nácvik hospodaření s penězi a osoním rozpočtem např. obálkovou metodou, aby měli klienti lepší přehled o výdajích společné domácnosti.

Klient se na úhradě nákladů za službu podílí v momentě nástupu do služby, kdy jsou klientovi podány veškeré informace o úhradě nákladů za bydlení, stravu a podporu asistenta. Při úhradě nákladů na bydlení je velmi dobré, pokud klient disponuje vlasním účtem, kde jsou zřízeny trvalé platby. U některých klientů výše těchto úhrad dalece přesahuje částky, které jsou schopni vnímat jako reálné.

Při přípravě uživatelů na zodpovědné zacházení s penězi je kladen důraz především na opatrnost, správné ukládání peněz do peněženky a do tašky, snížení rizika možnosti okradení. K tomuto účelu jsou klienti vedeni formou praktických nácviků přímo v terénu, kdy jsou zkoušeni například pracovníky z jiných organizací, zda obstojí například před nabídkou koupě nevhodného předraženého produktu apod. 
Jako prevence proti nechtěnému zadlužení je často volena úschova občanského průkazu v zařízení, nejlépe v domácnostech uživatelů pro případ včasného využití a nácvik jak mluvit s cizí osobou, jak se bránit, nekoupit a nepodepsat, co nechci.

Shrnutí problémových oblastí:
· Výuka finanční gramotnosti u lidí s mentálním postižením je často náročná a zdlouhavá, někdy ale není možné klienta v sociální službě finanční gramotnosti naučit. U každého člověka je to velmi individuální a záleží na individuálních rozumových schopnostech každého uživatele. 

· Pobytové sociální služby se snaží v co největší míře uživatele ve finančních záležitostech vzdělávat, ale často jsou také někteří schopnější uživatelé omezeni soudním rozsudkem opatrovnického soudu na minimální peněžní částky, se kterými mohou měsíčně disponovat. Potom není možné schopnější uživatele připravovat na disponování s vyšší peněžní částkou, která by dopomohla k jejich vyšší finanční gramotnosti, a tím pádem samostatnosti a nezávislosti člověka.

· Dalším diskutovaným problémem bylo, aby lidé s lehčím mentálním postižením nenaletěli nekalým praktikám některých nebankovních společností a jejich zástupcům, pokud vlastní a nosí u sebe občanský průkaz, kupříkladu ve službě podpora samostatného bydlení, kde nejsou omezeni ve svéprávnosti. V rámci diskuze panovaly rozporuplné reakce mezi účastníky, zda by měli lidé u sebe občanské průkazy nosit kvůli možnému zneužití.  Z opačného úhlu pohledu by to mohlo být ale vnímáno jako diskriminace.  

· Dále je nezbytná osvěta široké veřejnosti v rámci nácviků u lidí s mentálním handicapem v oblasti finanční gramotnosti. U lidí s mentálním handicapem je především důležitý praktický nácvik a rozvoj dovedností přímo v terénu, například nakupováním v obchodě, placením u pokladny, výběru zboží, které si uživatelé potřebují v klidu spočítat, případně nácvik při vybírání hotovosti z bankomatu, v bance apod. Veřejnost často není trpělivá a lidé vznáší vinu na pracovníky služby, že lidem s handicapem odmítají pomoci. V tomto ohledu by měla být veřejnost trpělivá a vstřícná a měla by umožnit uživatelům, aby si mohli nakoupit tak, jak jim zdravotní stav dovolí. Pomohla by masová informovanost veřejnosti v této problematice, a to ze strany MPSV a dalších organizací, které pomáhají zdravotně postiženým lidem.   

· Dále bylo velmi diskutováno, zda uživatelům sociálních služeb tolerovat nákup alkoholu a cigaret a jejich nadměrnou konzumaci. Z hlediska sociálních služeb si někteří klienti kupují příliš velké množství alkoholických nápojů a cigaret, potom uživatelům však nezbývají finanční prostředky na nákup důležitějších potřeb. Bylo diskutováno, zda by uživatelům pobytových sociálních služeb nemohl být omezen například soudně nákup alkoholických nápojů, protože někteří klienti jsou potom nebezpeční sami sobě i svému okolí. Opět by ale tento zákaz mohl být vnímán jako diskriminační s podtextem omezování osobní svobody. Lidí kupujících si alkoholické nápoje ale není mnoho. V rámci této problematiky je velmi důležitá osvěta uživatelů a přístup sociálních služeb v případě nutnosti k metodickým pomůckám, které napomohou k rozumné regulaci alkoholických nápojů a cigaret  u uživatelů. Tyto pomůcky v rámci osvěty a metodiky nemusí být  vnímány jako diskriminace uživatelů.     
Závěr:  
Na diskuzním setkání proběhla diskuze o akuální situaci finanční gramotnosti lidí s mentálním postižením v pobytových sociálních službách. Poskytovatelé diskutovali jak v jejich zařízeních probíhá vzdělávání ve finanční gramotnosti uživatelů a zaměřili se na jejich každodenní pokroky, ale i úskalí která se mohou ve finanční oblasti vyskytnout. 
Téma finanční gramotnosti u lidí s metálním postižením může být tématem pro metodický den, nebo dílčí témata vzešlá z této diskuze mohou být předmětem při dalším diskuzním setkání. Konkrétně se jedná například o témata  ponechání větších kompetencí uživatelům ze strany opatrovníků, větší kompetence uživatelů sociálních služeb k samostatnému rozhodování v rámci svých osobních záležitostí.  Osvěta veřejnosti v rámci samostatných nácviků lidí s mentálním postižením.  
Život jako každý jiný
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