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aktivita 	5.3 Zpracování analýzy – Česká republika
5.3.7 Náklady různých typů domácností

Vážení poskytovatelé a zadavatelé sociálních služeb, 
předkládáme Vám tento nástroj – „kalkulačku“ – k namodelování orientačních příjmů a výdajů (resp. výnosů a nákladů) transformovaných domácností. Tento nástroj vznikl pro účely jedné z analýz projektu Podpora transformace sociálních služeb, avšak domníváme se, že i pro Vás může být vhodnou pomůckou pro odhadnutí příjmů a výdajů domácností dle konkrétních specifik. 
Tato „kalkulačka“ příjmů a výdajů se ovládá poměrně intuitivně a pro ulehčení ji předkládáme s předem nastavenými údaji (viz listy v sešitě „příjmy a výdaje domácností“). Většinu z nich je však vhodné si změnit podle Vašich podmínek a východisek. 
Tyto Vaše výchozí údaje lze tedy měnit na listu „zadání hl. parametrů“. Pozor však, veškeré zde zadané údaje se promítnou do všech listů „příjmy a výdaje domácností“. Pokud byste tedy chtěli mít více typů těchto prvotních údajů, pak doporučujeme použít více těchto „kalkulaček“ a pro každou „kalkulačku“ si zvlášť nakonfigurovat výchozí údaje.
Další úpravy jsou možné také přímo na listu „příjmy a výdaje domácností“. Tyto úpravy se pak projeví pouze na daném listu, tedy budou platné pouze pro danou domácnost. Zde můžete provádět korekci počtu pracovníků a též korekci úhrady za pobyt. Dále zde můžete upravit velikost domácností. Především ale na jednotlivých listech definujete počet osob žijících v domácnosti a jejich míru podpory a dále volíte, zdali se jedná o službu domov pro osoby se zdravotním postižením či chráněné bydlení. To vše se promítne do výdajů i příjmů, které uvidíte ve spodní části tohoto listu.
Doporučujeme přečíst si též informace na listě „popis výpočtů a vysvětlivky“, abyste věděli, co se vše v kalkulačce promítá a jak se k jednotlivým předem zadaným údajům došlo. 
Na listu „zadání parametrů bydlení“ můžete zadat velikosti místností, resp. celých domácností, podle počtu osob v nich žijících. Údaje zde zadané se promítnou také do všech listů „příjmy a výdaje domácností“, avšak zde je pak, jak již bylo uvedeno výše, můžete domácnost od domácnosti upravovat. 
Posledním zajímavým listem je „srovnání variant“, kam se promítnou údaje ze všech listů „příjmy a výdaje domácností“. Zde tak přehledně uvidíte, jak se budou lišit výdaje a příjmy pro Vámi nakonfigurované domácnosti. 
Doufáme, že Vám kalkulačka přispěje k orientačnímu zjištění příjmů a zejména výdajů transformovaných domácností. 
MPSV
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